
1. 안에 알맞은 말을 차례대로 쓰시오.

13보다 크고 17과 같거나 작은 수
→ 13 17 인 수

초과

이하

∼보다 크다 : 초과인 수 (그 수를 포함하지 않습니다.)
∼과 같거나 작다 : 이하인 수 (그 수를 포함합니다.)

해설



2. 수직선에나타낸수의범위를쓸때, 안에알맞는말을쓰시오.

35 인 수

초과

35 에 ◦로 나타내고, 오른쪽으로 선을 그었으므로 35 보다 큰
수입니다. → 35 초과인 수

해설



3. 버림하여 백의 자리까지 나타낼 때, 백의 자리 숫자가 5 인 수는?

① 1482 ② 648 ③ 3506 ④ 498 ⑤ 2953

백의 자리 숫자가 5 인 수를 찾는다.
③ 3506

해설



4. 6352 를 반올림하여 천의 자리까지 나타내시오.

6000

3 < 5이므로 백의 자리 이하의 수를 버림합니다.

해설



5. 15이하인 수를 모두 고르시오.

① 15 ② 15
1

3
③ 15.9 ④ 14

3

4
⑤ 16.2

15이하인 수는 15와 같거나 작은 수입니다.

해설



6. 다음 수 중에서 40초과 70 미만인 수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 42
1

5
② 50 ③ 67

1

10
④ 67.9 ⑤ 70

1

2

70
1

2
는 70이상 (초과)인 수입니다.

해설



7. 수를 보고, 26 초과 30 이하인 수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 26
1

2
② 27 ③ 29.7 ④ 30 ⑤ 31.4

⑤ 31.4는 30보다 큽니다.

해설



8. 다음 수가 포함되는 범위는 어느 것입니까?

33, 33.7, 36.9, 40.8, 41

① 33 초과 41 이하인 수 ② 33 이상 41 미만인 수

③ 33 이상 40 이하인 수 ④ 33 초과 41 미만인 수

⑤ 33 이상 41 이하인 수

33 과 41 을 포함하고 있어야 합니다.

해설



9. 다음 중 수의 범위 안에 있는 자연수의 개수가 가장 적은 것은 어느
것입니까?

① 17이상 22미만인 수 ② 17이상 22이하인 수

③ 17초과 22이하인 수 ④ 17 이상 21이하인 수

⑤ 17초과 22미만인 수

∼이상, ∼이하는 자신을 포함하고, ∼초과, ∼미만은 자신을 포
함하지 않습니다.
① 17이상 22미만인 수: 17, 18, 19, 20, 21
② 17이상 22이하인 수: 17, 18, 19, 20, 21, 22
③ 17초과 22이하인 수: 18, 19, 20, 21, 22
④ 17 이상 21이하인 수: 17, 18, 19, 20, 21
⑤ 17초과 22미만인 수: 18, 19, 20, 21

해설



10. 수직선에 나타낸 수의 범위에 속하지 않는 수를 고르시오.

① 115 ② 87.5 ③ 100 ④ 99
3

4
⑤ 111

수직선에 나타낸 수의 범위는 80 이상 115 미만입니다. 따라서,
80 은 포함되면서 80 보다 크고, 115 는 포함되지 않으면서 115

보다 작은 수가 아닌 것은 115 입니다.

해설



11. 다음 중 올림하여 천의 자리까지 나타낼 때, 3000이 되지 않는 수는
어느 것인가?

① 2908 ② 2003 ③ 2046 ④ 3001 ⑤ 2706

천의 자리 숫자에 1을 더한 후 백의 자리 이하의 수를 버림한다.
④ 4000

해설



12. 사탕 100개를 바구니에 담으려고 합니다. 바구니 한 개에 들어가는
사탕 수를 9개 이상 15개 이하로 할 때, 필요한 바구니의 수의 범위를

안에 왼쪽부터 차례대로 쓰시오.

개 이상 개 이하

7

11

한 개의 바구니에 9개씩 담는다면 100 ÷ 9 = 11 · · · 1이므로 바
구니는 적어도 11개 이하이어야 하고,
한 개의 바구니에 15개씩 담는다면 100 ÷ 15 = 6 · · · 10이므로
바구니는 적어도 7개 이상이어야 한다.
따라서 필요한 바구니의 수의 범위는 7개 이상 11개 이하이다.

해설



13. 실수로동전을하수구구멍에빠뜨렸습니다. 막대끝에접착제를묻혀
동전을 꺼내려고 합니다. 하수구 구멍의 지름이 7 cm 일 때, 사용할
수 없는 막대는 어느 것입니까? (단, 동전의 크기는 하수구 구멍보다
작고, 막대의 길이는 생각하지 않습니다.)

① 3
1

6
cm ② 5

1

2
cm ③ 81

2cm

④ 2.4 cm ⑤ 6.4 cm

하수구 구멍의 지름이 7 cm 이므로
사용할 수 있는 막대의 지름은 7 cm 미만이어야 합니다.

해설



14. 마늘 한 접은 100 개이다. 마늘 5923 개를 한 상자에 한 접씩 넣어
팔려고 한다. 상자에 팔 수 있는 마늘은 몇 개인지 구하여라.

개

5900개

백의 자리 아래 수를 버림하면 5900 이다.

해설



15. 다음 중 백의 자리까지 나타낼 때 버림하거나 반올림하여도 같은 수로
나타낸 것은 어는 것입니까?

① 3589 ② 5467 ③ 6541 ④ 7582 ⑤ 9790

십의 자리 숫자가 5미만인 경우가 버림하거나 반올림하여도
같은 수가 됩니다.

해설



16. 어느 도매상에서 도화지 26375장을 팔려고 합니다. 한 묶음에 100

장씩 묶어 판다면, 도화지를 몇 장까지 팔 수 있는지 구하시오.

장

26300장

버림하여 백의 자리까지 구합니다.
따라서 26300(장)입니다.

해설



17. 버림하여 백의 자리까지 나타낼 때, 600이 되는 자연수는 모두 몇
개인지 구하시오.

개

100개

600에서 699까지 모두 100개입니다.

해설



18. 반올림하여 백의 자리까지 나타낸 수 중에서 4500이 될 수 있는 가장
작은 수와 가장 큰 수의 차를 구하시오.

99

십의 자리 숫자가 5 ∼ 9 중의 한 숫자로 백의 자리로 올림이
되어 4500이 되었다면, 반올림하기 전의 백의 자리의 숫자는 4

입니다.
이 때, 가장 작은 수를 구해야 하므로 십의 자리숫자는 5 ∼ 9중
5, 일의 자리 숫자는 0이 됩니다. → 4450

십의 자리 숫자가 0 ∼ 4 중의 한 숫자로 버림하여 4500이 되었
다면, 반올림하기 전의 백의 자리 숫자는 5입니다.
이때, 가장 큰 수를 구해야 하므로 십의 자리 숫자는 0 ∼ 4 중 4,
일의 자리 숫자는 9이다. → 4549입니다.
따라서 4549 − 4450 = 99입니다.

해설



19. 십의 자리에서 반올림 하면 57400이 되는 수의 범위로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① 57350초과 57450이하 ② 57450이상 57500미만

③ 57350초과 57450이하 ④ 57350이상 57450미만

⑤ 57300이상 57400미만

십의 자리에서 반올림해서 57400의 되는 수는
57350 ∼ 57449까지 입니다.

해설



20. 물건을 포장하는 데 리본이 368 cm 필요합니다. 이 리본은 10 cm에
300원이고, 10 cm단위로만 판다고 한다면 물건을 모두 포장하려면
리본 값은 모두 얼마가 드는지 구하시오.

원

11100원

10 cm단위로 리본 360 cm를 사면 8 cm가 모자라므로 10 cm를
더 사야합니다.
368을 십의 자리까지 올림하면 370이 되므로
10 cm씩 37묶음의 리본을 사야 합니다.
(리본 값)= 37 × 300 = 11100(원)

해설


